
 

Beschlussprotokoll der Sitzung des Einwohnerrats 
vom Mittwoch, 25. Januar 2012, 19.30 bis 22.40 Uhr 
 
 

 

Traktanden 
 

  
  
1. Interpellationen 
  

2. Kommunikationsnetz, Verkauf 
a) Vorlage des Gemeinderats (Nr. 10-14.110) 
b) Bericht der Sachkommission Mobilität und Versorgung (SMV) 
 (Nr. 10-14.110.1) 
c) Ergänzender Bericht des Gemeinderats zur Vorlage vom Oktober 2011 
(Nr. 10-14.110.2) 

  

3. Ausbau des Raumangebots des Jugend- und Kinderbereichs im 
Freizeitzentrum Landauer, Investitionskredit 
und Bericht des Gemeinderats zum Anzug Martin Abel und Kons. betreffend 
„Angebotserweiterung im Freizeitzentrum Landauer“ 
a) Vorlage des Gemeinderats (Nr. 10-14.116) 
b) Bericht der Sachkommission Kultur, Freizeit und Sport (SKFS) 
 (Nr. 10-14.116.1) 

  

4. Rössligasse 32 - Ersatz der Fenster (Vorlage Nr. 10-14.122) 
  

5. Bericht des Gemeinderats zum Anzug Roland Lötscher und Kons. betreffend Ar-
mutsbekämpfung in Riehen (Nr. 10-14.546.1) 

  

6. Bericht des Gemeinderats zum Anzug Andreas Tereh und Kons. betreffend 
Versiegelungsstopp auf Gemeindegebiet (Pilot 10 Jahre) (Nr. 10-14.547.1) 

  

7. Bericht des Gemeinderats zum Anzug Roland Engeler und Kons. betreffend 
Weiterführung des Fuss- und Velowegs am Mühleteich (Nr. 10-14.559.1) 

  

8. Neue Anzüge, Motionen, Parlamentarische Aufträge 
  

9. Mitteilungen 
  

 

 
 
Entschuldigt sind: David Moor, Dieter Nill und Gemeinderat Daniel Albietz 
 

 

 www.riehen.ch



 
 

Seite 2 1. Interpellationen 
 
1. Interpellation Roland Engeler-Ohnemus betreffend Lärmschutz im Bereich der Zollfrei-

strasse 
 
 

://: Erledigt. Der Interpellant erklärt sich befriedigt. 
 
2. Interpellation Hans Rudolf Lüthi betreffend Kommunikationstechnologie an der Volks-

schule  
 
 

://: Erledigt. Der Interpellant erklärt sich befriedigt. 
 
3. Interpellation Barbara Graham-Siegenthaler betreffend Gewerbefläche auf dem Züblin-

areal  
 

://: Erledigt. Die Interpellantin erklärt sich befriedigt. 
 
 
2. Kommunikationsnetz, Verkauf 

a) Vorlage des Gemeinderats (Nr. 10-14.110) 
b) Bericht der Sachkommission Mobilität und Versorgung (SMV) (Nr. 10-14.110.1) 
c) Ergänzender Bericht des Gemeinderats zur Vorlage vom Oktober 2011 
 (Nr. 10-14.110.2) 
d) 2. Bericht der Sachkommission Mobilität und Versorgung (SMV) (Nr. 10-14.110.3) 

 
Eintreten ist nicht bestritten. 
 

Ch. Burri beantragt namens der SP Rückweisung an den Gemeinderat. Die SP-Fraktion 
verlangt überdies namentliche Abstimmung gemäss § 31 Abs. 2 der Geschäftsordnung.  
 

Der Rückweisungsantrag wird mit 29:8 Stimmen (ohne Enthaltungen) abgelehnt. Für Rück-
weisung stimmen D. Aeschbach, R. Engeler, M. Hazenkamp, M. Kölliker, R. Lötscher, Th. 
Mühlemann, H. Oehen und F. Roth. 
 
In der Detailberatung beantragt P. Zinkernagel namens der LDP folgende Ergänzung des 
Beschlusses: 
 

 „Die Gemeinde behält die Option, bei Bedarf auf dem Kommunikationsnetz Riehen eine 
Programmfrequenz für die Verbreitung von eigenen Informationen unentgeltlich zu nut-
zen.“ 

 

H. Ueberwasser beantragt, in dieser Ergänzung die beiden Worte „bei Bedarf“ zu streichen. 
 

://: Der Änderungsantrag wird mit 36:0 Stimmen angenommen. 
 

://: Die so bereinigte Ergänzung des Beschlusses wird mit 37:0 Stimmen gutgeheissen.  
 

K. Schweizer beantragt namens der SVP-Fraktion folgende weitere Ergänzung des Be-
schlusses: 
 

 „Der Erlös aus dem Verkauf des Kommunikationsnetzes ist zweckgebunden massgeblich 
zur Rückzahlung von Schulden der Gemeinde zu verwenden.“ 

 

://: Die Ergänzung wird mit 18:16 Stimmen bei 2 Enthaltungen gutgeheissen. 
 

http://www.riehen.ch//gemeinde-riehen/politik/einwohnerrat/geschaefte/10-14642-interpellation-hans-rudolf-luethi-betr


 
 

Seite 3 Es folgt die Schlussabstimmung: 
 
://: 
1. Der Einwohnerrat genehmigt auf Antrag des Gemeinderats und der Sachkommission Mo-
bilität und Versorgung (SMV) den Vertrag mit upc cablecom betreffend den Verkauf des 
Kommunikationsnetzes der Gemeinde Riehen. 
  

2. Die Gemeinde behält die Option, auf dem Kommunikationsnetz Riehen eine Programm-
frequenz für die Verbreitung von eigenen Informationen unentgeltlich zu nutzen. 
 

3. Das Reglement über die Gemeinschaftsantennenanlage für Fernsehen und Radio der 
Gemeinde Riehen vom 30. Januar 1974 und der Beschluss des Weiteren Gemeinderats 
betreffend die Erstellung einer Fernseh-Ortsantennenanlage vom 30. Januar 1974 werden 
aufgehoben. 
 

4. Der Erlös aus dem Verkauf des Kommunikationsnetzes ist zweckgebunden massgeblich 
zur Rückzahlung von Schulden der Gemeinde zu verwenden. 
 

Dieser Beschluss wird publiziert; er unterliegt dem Referendum. 
 

(mit 26:9 Stimmen bei 2 Enthaltungen) 
 
 
3. Ausbau des Raumangebots des Jugend- und Kinderbereichs im Freizeitzentrum 

Landauer, Investitionskredit 
 und Bericht des Gemeinderats zum Anzug Martin Abel und Kons. betreffend 

„Angebotserweiterung im Freizeitzentrum Landauer“ 
a) Vorlage des Gemeinderats (Nr. 10-14.116) 
b) Bericht der Sachkommission Kultur, Freizeit und Sport (SKFS) (Nr. 10-14.116.1) 

 
Eintreten ist unbestritten. 
 

Ein Rückweisungsantrag D. Liederer (FDP), mit der Vorgabe, eine Neubauvariante zu prü-
fen, wird mit 32:5 Stimmen abgelehnt. 
 

In der Detailberatung beantragt K. Schweizer namens der SVP-Fraktion, den Kreditbetrag 
mit einem Kostendach zu versehen (Ergänzung durch „max.“). 
 

://: Der Antrag wird mit 24:13 Stimmen abgelehnt. 
 
Es folgt die Schlussabstimmung: 
 
://: 
Der Einwohnerrat bewilligt auf Antrag des Gemeinderats und der Sachkommission Kultur, 
Freizeit und Sport (SKFS) für den bedarfsgerechten Ausbau des Raumangebots des Ju-
gend- und Kinderbereichs im Freizeitzentrum Landauer einen Kredit von CHF 597’000 
(Preisbasis: Zürcher Baukostenindex, April 2010). Er nimmt von den Folgekosten zulasten 
der Produktgruppe Kultur, Freizeit und Sport Kenntnis. 
 

Dieser Beschluss wird publiziert; er unterliegt dem Referendum. 
 

(mit 37:0 Stimmen) 
 
Anzug Martin Abel und Kons. 
 

://: Der Anzug Martin Abel und Kons. wird stillschweigend abgeschrieben. 
 

 



 
 

Seite 4 4. Rössligasse 32 - Ersatz der Fenster (Vorlage Nr. 10-14.122) 
 
://: 
Der Einwohnerrat bewilligt auf Antrag des Gemeinderats für den Fensterersatz der Liegen-
schaft Rössligasse 32 einen Investitionskredit von Fr. 278'500.-. Dieser Beschluss wird pub-
liziert; er unterliegt dem Referendum. 
 

(mit 36:0 Stimmen) 
 
 
5. Bericht des Gemeinderats zum Anzug Roland Lötscher und Kons. betreffend 

Armutsbekämpfung in Riehen (Nr. 10-14.546.1) 
 
://: Der Anzug wird stillschweigend abgeschrieben. 
 
 
6. Bericht des Gemeinderats zum Anzug Andreas Tereh und Kons. betreffend Ver-

siegelungsstopp auf Gemeindegebiet (Pilot 10 Jahre) (Nr. 10-14.547.1) 
 
://: Der Anzug wird stillschweigend abgeschrieben. 
 
 
7. Bericht des Gemeinderats zum Anzug Roland Engeler und Kons. betreffend Wei-

terführung des Fuss- und Velowegs am Mühleteich (Nr. 10-14.559.1) 
 
://: Der Anzug wird abgeschrieben. 
 

 (mit 22:12 Stimmen bei 3 Enthaltungen) 
 
 
8. Neue Anzüge, Motionen, Parlamentarische Aufträge 
 

Neue Anzüge 
 

1. Anzug Christine Kaufmann und Kons. betreffend Neues Gewerbeareal im Zentrum 
 
://: Der Anzug wird stillschweigend an den Gemeinderat überwiesen.  
 
 

2. Anzug Roland Engeler-Ohnemus und Kons. betreffend Fahrplanverbesserungen der 
Regio-S-Bahn-Linie S6 

 
://: Der Anzug wird stillschweigend an den Gemeinderat überwiesen. 
 

 
Parlamentarischer Auftrag 
 

Parlamentarischer Auftrag Sachkommission Publikumsdienste, Behörden und Finanzen 
(SPBF) betreffend Standort Gemeindegärtnerei 
 
://: Der Parlamentarische Auftrag wird an den Gemeinderat überwiesen. 
 

 (mit 27:0 Stimmen bei 9 Enthaltungen) 
 

 



 
 

Seite 5 9. Mitteilungen 
 
- Der Bericht des Gemeinderats zur Kleinen Anfrage Peter A. Vogt betreffend „Beliebte Gemeinde-

Tageskarte der SBB“ (Nr. 10-14.636.1) wurde dem Einwohnerrat zugestellt. 
 

- Die Kleine Anfrage Jürg Sollberger betreffend „Hundekot auf öffentlichem Grund und Boden und 
in Landwirtschaftsland“ (Nr. 10-14.640) wurde an den Gemeinderat überwiesen. 

 

 
Der Ratssekretär: 
Andreas Schuppli 
 
 
26.1.2012/AS 
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